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上　册

　　一、教学内容
　　1“凑整”先算法
　　2改变运算顺序法
　　3计算等差连续数和的方法
　　4基准数法
　　二、教学目标
　　1了解运算技巧
　　2提高运算能力
　　3培养学习兴趣[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　一、“凑整”先算法
　　例1　计算：（1）24+44+56
　　　　　　　 （2）53+36+47
　　　　　　　 （3）28+44+39+62+56+21
　　分析：观察到（1）中的44+56和正好是100，所以先把它们两数加起来算出和。
　　　观察到（2）中的53+47和正好是100，所以先把它们两数加起来算出和。
　　　观察到（3）中的44+56和正好是100，28+62和正好是90，39+21和正好是60，所以先分别把它们两两加起来算出和，再把三个和相加即可。
　　解：（1）24+44+56=
　　　　（2）53+36+47=
　　　　（3）28+44+39+62+56+21=
　　例2　计算：（1）96+15
　　　　　　　 （2）52+69
　　　　　　　 （3）43+28
　　分析：观察到（1）中的15可分拆成15=4+11，又96+4=100，可凑整。
　　　　　观察到（2）中的52可分拆成52=21+31，又31+69=100，可凑整。
　　　　　观察到（3）中的43可分拆成43=42+1，又42+28=70，可凑整。
　　解：（1）96+15=
　　 　 （2）52+69=
　　　　（3）43+28=
　　例3　计算：（1）63+18+19
　　　　　　　 （2）28+28+28
　　　　　　　 （3）9+99+999
　　分析：观察到（1）中的63可分拆成63=60+2+1，又18+2=20，19+1=20可凑整。
　　　　　观察到（2）中的28可写成28=30-2，又30+30+30=90，可凑整。
　　　　　观察到（3）中的9可写成9=10-1，99可写成99=100-1，999可写成999=1000-1， 可凑整。
　　解：（1）63+18+19=
　　　　（2）28+28+28=
　　　　（3）9+99+999=
　　二、改变运算顺序法
　　在只有“+”，“-”的混合运算中，运算顺序可改变
　　例4　计算：（1）45-18+19
　　　　　　　 （2）45+18-19
　　　　　　　 （3）41-64+29
　　分析：对于（1），可以这样想：把+19带着符搬家，搬到-18的前面。然后先算19-18=1。
　　　　　对于（2），可以这样想：加18减19的结果就等于减1。
　　　　　对于（3），可以这样想：把+29带着符搬家，搬到41的前面。然后先算29+41=70，可凑整。
　　解：（1）45-18+19=
　　（2）45+18-19=
　　（3）41-64+29=
　　三、计算等差连续数和的方法
　　相邻的两个数的差相等的一串数就叫等差连续数，又叫等差数列。如：
　　1，2，3，4，5，6，7，8，9
　　1，3，5，7，9
　　2，4，6，8，10
　　4，8，12，16，20
　　3，6，9，12，15等等都是等差数列。
　　1等差连续数的个数是奇数时，它们的和等于中间数乘以个数，简记成：


　　例5　（1）计算：1+2+3+4+5+6+7+8+9
　　=
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　　（2）计算：1+3+5+7+9
　　=
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　　（3）计算：2+4+6+8+10
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　　（4）计算：3+6+9+12+15
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　　（5）计算：4+8+12+16+20
　　=
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　　2等差连续数的个数是偶数时，它们的和等于首数与末数之和乘以个数的一半，简记成：
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　　例6　（1）计算：1+2+3+4+5+6+7+8+9+10
　　=
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　　=
　　（2）计算：3+5+7+9+11+13+15+17
　　=
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　　（3）计算：2+4+6+8+10+12+14+16+18+20
　　=
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　　=
　　四、基准数法
　　例7　（1）计算23+20+19+22+18+21
　　分析：仔细观察, 各个加数的大小都接近20,所以可以把每个加数先按20相加,然后再把少算的加上,把多算的减去
　　解：23+20+19+22+18+21
　　=
　　=
　　=
　　（2）计算：102+100+99+101+98
　　分析：方法1：仔细观察，可知各个加数都接近100，所以选100为基准数，采用基准数法进行巧算
　　解法1：102+100+99+101+98
　　=
　　=
　　分析：方法2:仔细观察,可将5个数重新排列如下（实际上就是把所有的加数带有符搬家）：98+99+100+101+102可发现，这是一个等差数列的球和问题，
　　解法2：102+100+99+101+98
　　=
　　=
　　作业：
　　1计算：
　　（1）18+28+72
　　（2）87+15+13
　　（3）43+56+17+24
　　2计算：
　　（1）98+67
　　（2）43+28
　　（3）75+26
　　3计算
　　（1）82-49+18
　　（2）82-50+49
　　（3）41-64+29
　　4计算
　　（1）99+98+97+96+95
　　（2）9+99+999
　　5计算:
　　（1）5+6+7+8+9
　　（2）5+10+15+20+25+30+35[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　（3）9+18+27+36+45+54
　　（4）12+14+16+18+20+22+24+26
　　6计算:
　　（1）53+49+51+48+52+50
　　（2）87+74+85+83+75+77+80+78+81+84
　　7计算：1+2+3+4+5+6+1+2+3+4+5+6+1+2+3+4+5+6+1+2+3+4+5
　　作业案
　　1（1）118 （2）115 （3）140
　　2（1）165 （2）71　（3）101
　　3（1）51　（2）81　（3） 6
　　4（1）485 （2）1107
　　5（1）35　（2）140 （3）189 （4）152
　　6（1）303 （2）804
　　7 78
　　数学需要观察，大数学家欧拉就特别强调观察对于数学发现的重要作用，认为“观察是一件极为重要的事”本讲数数与计数的学习有助于培养学生的观察能力。在这里请大家记住，观察不只是用眼睛看，还要用脑子想，要充分发挥想象力。
　　教学内容 1数正方形、正六边形、正方体的个数。
　　　　　　 2数点、线段、角的个数。
　　教学目标 1会数正方形、正六边形、正方体的个数，会数点、线段、角的个数。
　　　　　　 2培养学生观察图形、分析问题、解决问题的能力。
　　例1　数一数，图1和图2中各有多少块黑方块和白方块。
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　　分析：仔细观察图1，可发现黑方块和白方块同样多，因为每一行中有4个黑方块和4个白方块，共有8行，所以：
　　黑方块是：4×8=32（个）
　　白方块是：4×8=32（个）
　　再仔细观察图2从上往下看：
　　第一行，白方块5个，黑方块4个；
　　第二行，白方块4个，黑方块5个 ；
　　第三、五、七行同第一行，
　　第四、六、八行同第二行；
　　但最后的第九行是白方块5个，黑方块4个，可见白方块总数比黑方块总数多一个。
　　白方块总数：5+4+5+4+5+4+5+4+5=41（个）
　　黑方块总数：4+5+4+5+4+5+4+5+4=40（个）
　　解：图1中，黑方块是：32个，白方块是：32个。
　　　　图2中，黑方块是：41个，白方块是：40个。
　　再一种方法是：
　　每一行的白方块和黑方快共9个。
　　共有9行，所以，白、黑方块的总数是：9×9=81（个）
　　由于白方块比黑方块多一个，所以白方块是41个，黑方块是40个。
　　例2　图3所示砖墙是由正六边形的特型砖砌成，中间有个“雪花”状的墙洞，问需要几块正六边形的砖（图4）才能把它补好？
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　　分析：仔细观察，并发挥想象力可得出：组成“雪花”状的墙洞的四周是六个完全相同的图形，每个图形都是正六边形的一部分，所以四周共有六个正六边形。而且中间还会空出一个正六边形的位置。不难得出案，是用七块正六边形的砖可把这个墙洞补好，如果动手画一画，就看得更清楚。
　　解：用七块正六边形的砖可把这个墙洞补好。
　　例3　将8个小立方块组成如图5所示的“丁”字型，再将表面都涂成红色，然后就把小立方块分开，问：
　　（1）3面被涂成红色的小立方块有多少个？
　　（2）4面被涂成红色的小立方块有多少个？
　　（3）5面被涂成红色的小立方块有多少个？
　　[image: image13.png]



　　分析：如图6所示，看着图，想象涂色的情况，当把整个表面都涂成红色后，只有那些“粘在一起”的面（又叫互相接触的面），没有被涂色，每个小立方体都有六个面，减去没涂色的面数，就是涂色的面数，每个小立方体涂色面数都写在了它的上面，参看图6所示。
　　解：
　　（1）3面被涂成红色的小立方块共有1个；
　　（2）4面被涂成红色的小立方块共有4个；
　　（3）5面被涂成红色的小立方块共有3个。
　　[image: image14.png]



　　例4　如图7所示，一个大长方体的表面上都涂上红色，然后切成18个小正方体（切线如图中虚线所示）。在这些切成的小立方体中，问：
　　（1）1面涂成红色的有几个?
　　（2）2面涂成红色的有几个?
　　（3）3面涂成红色的有几个?
　　[image: image15.png]



　　分析：仔细观察图形，想象涂色的情况，当把整个表面都涂成红色后，只有那些“粘在一起”的面（又叫互相接触的面），没有被涂色，每个小立方体都有六个面，减去没涂色的面数，就是涂色的面数，再发挥想象力，可知：
　　（1）上下两层中间的2块只有一面涂色。
　　（2）每层四边中间的1块有两面涂色，上下两层共8块；
　　（3）每层四角的4块有三面涂色，上下两层共有8块。最后检验一下小立方体总快数：2+8+8=18（个）
　　解：（1）2块；　（2）8块；　（3）8块。
　　例5　数一数，图8中共有多少点？
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分析：沿着一定的路线数，不重不漏即可。
　　解法1：横着数，从上向下，一行一行数：
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　　解法2：竖着数，从左向右，一列一列数：
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　　解法3：斜着数，从上角到下角，一层一层数：
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　　解法4：沿着折线数，如图一层一层数：
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　　例6　数一数，图9种有多少条线段？
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　　分析：[image: image22.png]



　　按照一定的规律数，比如，数出以点A为桌左端点的线段有多少条，再数出以其他的点为左端点的线段的条数，加起来即可。如下：
　　以A点为左端点的线段有　　　　　条；
　　以B点为左端点的线段有　　　　　条；
　　以C点为左端点的线段有　　　　　条；
　　以D点为左端点的线段有　　　　　条；
　　以E点为左端点的线段有　　　　　条；
　　所以，共有　　　　　条。
　　解：共有15条线段。
　　总结：一条大线段上有六个点，就有总数=5+4+3+2+1条线段。由此推想如下规律：
　　五个点：[image: image23.png]


 4+3+2+1条线段；
　　四个点：[image: image24.png]


 3+2+1条线段；
　　三个点：[image: image25.png]


 2+1条线段；
　　两个点：[image: image26.png]


 1条线段。
　　总之，线段总条数是从1开始的一串连续自然数之和，其中最大的自然数比总数小1。
　　例7　数一数，图10中共有多少个锐角？
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　　分析：因为任意两条从O点出发的射线都组成一个锐角，所以，我们可以考虑分别以OA,OB,OC,OD,OE为一个角的始边（靠下的一边），数一数分别有多少个角，再加起来即可。如下：
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　　以OA为始边的角有　　　　　个；
　　以OB为始边的角有　　　　　个；
　　以OC为始边的角有　　　　　个；
　　以OD为始边的角有　　　　　个；
　　以OE为始边的角有　　　　　个。
　　所以共有　　　　　个。
　　解：共有15个锐角。
　　总结：由一点发出六条射线，组成的锐角总数=5+4+3+2+1个。由此猜想：
　　由一点发出五条射线，组成的锐角总数=4+3+2+1个；
　　由一点发出四条射线，组成的锐角总数=3+2+1个；
　　由一点发出三条射线，组成的锐角总数=2+1个；
　　由一点发出两条射线，组成的锐角总数=1个。
　　总之，角的总数是从1开始的一串连续自然数之和，其中最大的自然数比射线数小1。
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　　1数一数，需要多少块砖，才能把墙不好？
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　　2如图所示，棱长4寸的正方体木块，将它的表面全染成蓝色，然后锯成棱长为1寸的小正方体木块，问：
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　　（1）有3面被染成蓝色的有多少块？
　　（2）有2面被染成蓝色的有多少块？
　　（3）有1面被染成蓝色的有多少块？
　　（4）各面都没有染成蓝色的有多少块？
　　（5）锯成的小正方体木块共有多少块？
　　3数一数，下图中共有多少条线段？
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　　4数一数，下图中共有多少个正方形？
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　　一、教学内容[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　1了解数列的概念
　　2认识自然数列、奇数列、偶数列
　　3认识一些有特殊规律的数列
　　4解决生活中的一些数列问题
　　二、教学目标
　　1使学生认识一些重要的简单数列
　　2学会找数列的生成规律；学会把数列中缺少的数写出来，还要学习解一些生活中涉及数列知识的实际问题
　　3培养学生分析问题、解决问题的能力
　　数列就是按规律排列起来的一列数。
　　例1　找出下面各数列的规律，并填空。
　　（1）1，2，3，4，5，　　，　　，8，9，10
　　（2）1，3，5，7，9，　　，　　，15，17，19
　　（3）2，4，6，8，10，　　，　　，16，18，20
　　（4）1，4，7，10，　　，　　，19，22，25
　　（5）5，10，15，20，　　，　　，35，40，45
　　分析：观察题目，可发现规律：
　　（1）题中后一个数都比前一个数大1；
　　（2）、（3）题中后一个数都比前一个数大2；
　　（4）题中后一个数都比前一个数大3；
　　（5）题中后一个数都比前一个数大5；
　　解：（1）1，2，3，4，5，　　， 　　，8，9，10
　　（2）1，3，5，7，9，　　，　　，15，17，19
　　（3）2，4，6，8，10，　　，　　，16，18，20
　　（4）1，4，7，10，　　，　　，19，22，25
　　（5）5，10，15，20，　　，　　，35，40，45
　　例2　找出下面的数列的规律，并填空。
　　（1）1，1，2，3，5，8，13，　　，　　，55，89
　　（2）1，2，4，8，16　　，　　，128，256
　　（3）1，2，4，7，11，　　，　　，29
　　（4）1，3，7，15，31，　　，　　，255，511
　　（5）1，4，9，16，25，　　，　　，64，81，100
　　分析：
　　对于（1），它的规律是：从第三个数开始，每个数都是它前面的两个数的和；
　　对于（2），它的规律是：从第二个数开始，每个数都是它前面的那个数的2倍；
　　对于（3），它的规律是：后一个数减去前一个数的差是逐渐变大的，这些差是一个等差数列。
　　解：（1）1，1，2，3，5，8，13，　　，　　，55，89
　　　　（2）1，2，4，8，16　　，　　，128，256
　　　　（3）1，2，4，7，11，　　，　　，29
　　例3　找出下面的数列的规律，并填空。
　　（1）1，3，7，15，31，　　，　　，255，511
　　（2）1，4，9，16，25，　　，　　，64，81，100
　　（3）2，8，18，32，50，　　，　　，128，162，200
　　分析：
　　 对于（1），它的规律是：后一个数减去前一个数的差是逐渐变大的，这些差是一个等比数列；
　　 对于（2），它的规律是：这是个自然数的平方数列，即它的每一个数都是自然数的自乘积。
　　 对于（3），它的规律是：它的每一个数都是自然数的自乘积的2倍。
　　解：（1）1，3，7，15，31，　　，　　，255，511
　　　　（2）1，4，9，16，25，　　，　　，64，81，100
　　　　（3）2，8，18，32，50，　　，　　，128，162，200
　　例4　一辆公共汽车有78个座位，空车出发，第一站上1位乘客，第二站上2位乘客，第三站上3位乘客，以此类推，多少站以后，车上坐满乘客？（假定在坐满乘客以前，无乘客下车。）
　　分析：第一站有乘客 1（人）
　　第二站有乘客 1+2=3（人）
　　第三站有乘客 1+2+3=6（人）
　　… …
　　第十站有乘客 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10=55（人）
　　第十一站有乘客 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11=66（人）
　　第十二站有乘客 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12=78（人）
　　解：第十二站以后，车上坐满乘客。
　　例5　如果第一个数是3，以后每隔6个数写一个数，得到一个数列，3，10，17，… … 73，这里3叫第一项，10叫第二项，17叫第三项，请问73是第几项？
　　分析：第 一 项　3
　　第 二 项　3+7=10
　　第 三 项　3+7+7=17
　　… …
　　第 九 项　3+7+7+7+7+7+7+7+7=55
　　第 十 项　3+7+7+7+7+7+7+7+7+7=66
　　第十一项　3+7+7+7+7+7+7+7+7+7+7=73
　　解：73是第11项。
　　例6　一天，爸爸给小明买了一包糖，刚好100个，爸爸拿来10个盒子，说：“小明，你把糖放到盒子里，第一个盒子里放2块，第二个盒子里放4块，第三个盒子里放8块，第四个盒子里放16块，… … 照这样下去，要放满这10个盒子，这100块糖够吗？要放满这10个盒子，需要多少块糖？”小朋友，请你帮小明想一想。
　　分析：看下表，不难得出案。
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　　所以，
　　要放满这10个盒子，需要糖：2+4+8+16+32+64+128+256+512+1024=2046（块）
　　解：不够。要放满这10个盒子，需要2046块糖。
　　例7　小明从1写到100，他共写了多少个数字“1”？
　　分析：“1”出现在个位上的数有：1，11，21，31，41，51，61，71，81，91共10个；“1”出现在十位上的数有：10，11，12，13，14，15，16，17，18，19共10个；“1”出现在百位上的数有：100共1个。所以，共计：10+10+1=21个。
　　解：他共写了10+10+1=21个数字“1”。
　　例8　一本小人书共100页，排版是一个铅字只能排一位数字，请你算一下，排这本书的页码共用了多少个铅字？
　　分析：分类计算：从第1页到第9页，共9页，每页用一个铅字，共用了1×9=9（个）； 从第10页到第99页，共90页，每页用两个铅字，共用了2×90=180（个）；第100页，只1页，共用三个铅字。所以，排这100页书的页码共用铅字：9+180+3=192（个）。
　　解：排这100页书的页码共用铅字：9+180+3=192（个）。
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　　练习
　　1自2开始，隔两个数写一个数：2，5，8… …，101问101是第几个数?
　　2开学的第一个星期，小明准备发起成立一个趣味数学小组，这时只有他一个人。他决定第二星期吸收两名新组员，而每个新组员进入小组后的下一个星期再吸收两名新组员，求开学4个星期后，这个小组共有多少组员？
　　3一本书共200页，排版是一个铅字只能排一位数字，请你算一下，排这本书的页码共用了多少个铅字？
　　案
　　1可以看出，这是一个等差数列，后面一个数比前面一个数大3，下面再多写出几项，以便观察出规律：
　　第二项 5=2+1×3
　　第三项 8=2+2×3
　　第四项 11=2+3×3
　　第五项 14=2+4×3
　　… … … …
　　由于101=2+33×3，所以，101是第34项，即第34个数。
　　2解：第一个星期新进组员数 1
　　第二个星期新进组员数 2
　　第三个星期新进组员数 4
　　第四个星期新进组员数 8
　　所以，4个星期后小组的总人数为：1+2+4+8=15（人）
　　3492个　
　　一、教学内容：
　　1找图形个数的规律
　　2找图形变化的规律
　　二、教学目标：
　　1使学生会找出点群，三角形群，正立方体群的个数规律
　　2使学生会发现图形的变化规律，并能发现下一个图形的形状
　　3培养学生观察问题，发现问题，总结问题，解决问题的能力。
　　[image: image36.png]



　　一、找图形个数规律
　　例1　观察下面由点组成的图形（点群），请回：
　　（1）方框内的点群包含多少个点？
　　（2）第（10）个点群中包含多少个点？
　　（3）前十个点群中，所有点的总数是多少？
　　　[image: image37.png]



　　（1） 　 　　（2） 　　　　（3） 　　　　　　（4） 　　　　　　　（5）
　　分析：（1）、（2）依次数一数每个点群中的点的个数，不难发现，我们得到了一个等差数列：4、8、12、16，公差为4，所以可以推出第五个点群包含的点数是：16+4=20（个）。第十个点群包含的点数是：20+4+4+4+4+4=40（个）。（3）只需把前十个点群中点得个数加起来：4+8+12+16+20+24+28+32+36+40=220（个）。
　　解：（1）20个
　　　　　（2）20+4+4+4+4+4=40（个）
　　　　　（3）4+8+12+16+20+24+28+32+36+40=220（个）
　　例2　观察下面由点组成的图形（点群），请回：
　　（1）方框内的点群包含多少个点？
　　（2）第（10）个点群中包含多少个点？
　　（3）前十个点群中，所有点的总数是多少？
　　　[image: image38.png]



　　（1） 　（2） 　　　（3） 　　　　　　（4） 　　　　　　　　　（5）
　　解：（1）见图知，共有　　个点；
　　（2）见下表
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　　可知，第（10）个点群包含有　　个点。
　　（3）前十个点群所有点的总个数是：
　　例3　如图所示“宝塔”，它们的层数不同，但都是由一样大的小三角形摆成的。仔细观察，请你回：
　　（1）五层的“宝塔”的最下一层包含多少个小三角形？
　　（2）整个五层“宝塔”一共包含多少个小三角形？
　　（3）从第（1）到第（10）的十个“宝塔”一共包含多少个小三角形？
　　[image: image40.png]



　　（1） 　　　　　（2） 　　　　　　（3） 　　　　　　　　　（4）
　　解：（1）数一数，“宝塔”每层包含的小三角形数：
　　[image: image41.png]% ILE 2 4
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　　所以，第五层包含的小三角形是　　个。
　　（2）整个五层塔共包含的小三角形个数是　　个。
　　（3）每个“宝塔”所包含的小三角形数可列表如下：
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　　所以，从第（1）到第（10）的十个“宝塔”一共包含　　个小三角形。
　　例4　这个图形表示由一些方砖堆起来的“宝塔”。仔细观察，请你回：
　　（1）从上往下数，第五层包含几块砖？
　　（2）整个五层“宝塔”一共包含多少块砖？
　　（3）若另有一座这样的十层“宝塔”，一共包含多少块砖？
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　　解：（1）数一数，“宝塔”每层包含的方砖块数：
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　　所以，第五层包含　　块砖。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　（2）整个五层“宝塔”一共包含　　块砖。
　　（3）十层“宝塔”一共包含　　块砖。
　　二、找图形变化的规律
　　例5　仔细观察下面图形，找出变化规律，猜猜在第3组的右框空白格内填一个什么样的图？
　　（1）[image: image45.png]



　　（2）[image: image46.png]



　　例6　观察下面图形的形状，猜一猜第3组的“？”处应该填什么？
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　　解：（1）[image: image49.png]



　　　　（2）[image: image50.png]



　　例7　观察下面图形的形状，猜一猜第4组应该是什么图形？
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　　解：[image: image52.png]Y





　　例8　观察下图的变化，请回：
　　1第（4）、（8）个图中，白点在什么地方？
　　2第（10）、（18）个图中，白点在什么地方？
　　[image: image53.png]It}




　　（1）　　　（2）　　　（3）　　　（4）　　　（5）
　　[image: image54.png]



　　（6）　　　（7）　　　（8）　　 （9）
　　解：[image: image55.png]
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　　　（4）　　　　（8）　　　　（10）　　　（18）
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　　练习
　　1观察下图，请回：
　　（1）下一组有多少个点？
　　（2）第十组有多少个点？
　　（3）前十组共有多少个点？
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　　2下图堆积的方砖共有五层，如果以同样的方式继续堆下去，共堆积十层，问：
　　（1）能看到的方砖有多少块？
　　（2）不能看到的方砖有多少块？

[image: image61.png]



　　3观察下图，找一找变化规律，回下一组是什么图形？
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　　4观察下图，找一找变化规律，回下一组的问处是什么图形？
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　　练习案[image: image64.png]



　　1（1）25个　（2）100个　（3）385个
　　2（1）100块 （2）285块
　　3 [image: image65.png]
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　　填图是一种运算游戏，他要求把一些数字按一定的规则填进各类图形。这不仅可以提高运算能力，而且更能促使你积极地去思考问题、分析问题，使你的智力得到更好地发展。
　　猜猜凑凑是一种数学方法，它的正式名字叫“尝试法”。猜，很难一次猜中，要大胆再猜；凑，也不一定凑得准，要细心再凑。要知道猜、凑得对不对，还要根据题目中的条件进行检验。
　　本讲内容分为两部分：填图与拆数、猜猜凑凑。
　　一、填图与拆数
　　例1　请你把1、2、3这三个数填在下图的方格中，使每行、每列和每条对角线上的三个数字之和都相等。
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　　分析：如果每行的三个数分别是1、2、3，每列的三个数也分别是1、2、3，那么就可以满足每行、每列的三个数字之和相等这个条件的要求。再在所有的可能情况中选出满足对角线上三个数字之和也等于每行、每列的三个数字之和的情况。
　　解：
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　　例2　把1～9九个数填入下表中，要求每行、每列、每条对角线上三个数之和都要等于15。
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　　分析：这九个数中，5是处于中间的一个数，而4与6、3与7、2与8、1与9之和都正好是10。所以，5应当放在最中心的空格中，而其它8个数应当放到周边的方格中。并且把和为10的两个数放在5的两边。尝试几次就可得到案。
　　解：
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　　例3　如图1所示的八张卡片，卡片上分别写有1、2、3、4、5、6、7、8八个数。现在请你按图2进行排列，使每边三张卡片上的数的和等于（1）13；（2）15。
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　　分析：（1）因为每边上都要有三个数相加，并且和为13，所以把13分成三个数的和，列举所有可能的不重复的情况如下：
　　情况一：13=8+4+1=8+3+2；
　　情况二：13=7+5+1=7+4+2；
　　情况三：13=6+5+2=6+4+3
　　再把以上三种情况分别尝试即可选出正确的一种。
　　解：

[image: image81.png]


　　[image: image82.png]


　　[image: image83.png]



　　（2）想法同（1）。
　　解：[image: image84.png]



　　例4　下图是由八个小圆圈组成的，每个小圆圈都有直线与相邻的小圆圈相连。请你把1、2、3、4、5、6、7、8八个数分别填在八个小圆圈内，但相连的两个数不能填入有直线相连的两个小圆圈（例如，你在最上头的一个小圆圈中填了5，那么，4和6就不能填在第二层三个小圆圈中了。）
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　　分析：在1、2、3、4、5、6、7、8这八个数字中，只有1和8这两个数，各有一个相邻的数，也就是有六个不相邻的数。中间的两个小圆圈，每个都有六条线连着六个小圆圈，每个小圆圈中恰好能填一个与它不相邻的数。其余的数每个都有两个相邻的数，只有五个相邻的数，所以，不能填在中间。
　　解：
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　　二、猜猜凑凑
　　例1　小刚心中想到三个数，这三个数的和等于这三个数的积，你知道小刚想的是哪三个数吗？
　　分析：
　　猜：--------- 小刚心中想到三个数是1、2、3
　　检验--------- 1+2+3=6，1×2×3=6 对了！
　　解：因为1+2+3=1×2×3=6，所以，小刚心中想到三个数是1、2、3。
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　　例2　一些老人去赶集，买了一堆大鸭梨，一人一梨多一梨，一人两梨少两梨，问几个老人几个梨？
　　分析：
　　猜：----------- 因为“一人一梨多一梨”，所以，猜2个老人3个梨。一人两梨需有梨4个，4-3=1，不满足少两梨。错了！
　　再猜：--------因为“一人一梨多一梨”，所以，猜3个老人4个梨。
　　检验----------- 一人两梨需有梨6个，6-4=2，满足少两梨。对了！
　　解：因为4-3=1；3×2-4=2。所以，3个老人4个梨。
　　例3　100个和尚分100个馒头，大和尚每人分3个馒头，小和尚3个人分1个馒头，恰好分完。问大和尚，小和尚个多少人？
　　分析：
　　猜：---------因为大和尚每人分3个馒头，所以猜大和尚有33人。
　　检验-----------若大和尚有33人，就要分3×33=99个馒头，还剩100-99=1个馒头，分给3个小和尚。这样和尚总人数为33+3=36人。与已知有100个和尚不符。错了！
　　再猜：-------- 大和尚人数减少些，猜有30个大和尚。
　　检验-----------若是有30个大和尚，分3×30=90个馒头，还剩100-90=10个馒头，分给3×10=30个小和尚。这样和尚总人数为30+30=60人。与已知有100个和尚不符。错了！
　　再猜：-------- 大和尚人数再减少些，猜有25个大和尚。
　　检验-----------若是有25个大和尚，分3×25=75个馒头，还剩100-75=25个馒头，分给3×25=。这样和尚总人数为25+75=100人。与已知有100个和尚相符。对了！
　　解：大和尚有25个，小和尚有75个。
　　例4　甲、乙、丙三个小朋友在操场跑步，甲2分钟跑一圈，乙3分钟跑一圈，丙5分钟跑一圈。如果他们三人同时同一起点起跑，问多少分钟后他们三人再次相遇？
　　分析：
　　猜：--------- 因为甲2分钟跑一圈，乙3分钟跑一圈，所以猜过6分钟。
　　检验-----------因为丙5分钟跑一圈，所以6分钟跑了1圈多一点。并没能与甲、乙相遇在一起。错了！
　　再猜：--------因为再过6分钟甲、乙就会第二次相遇，所以猜过12分钟。
　　检验-----------因为丙5分钟跑一圈，所以12分钟跑了2圈多一点。还是没能与甲、乙相遇在一起。错了！
　　再猜：--------可以看出，18，24分钟时，也不行，所以，猜30分钟。
　　检验-----------30分钟时，丙跑了6圈整，这样丙就能够与甲、乙相遇了。对了！
　　解：30分钟后，它们三人再次相遇。
　　例5　有人问孩子年龄，回说：“比父亲的岁数的一半少9岁”。又问父亲年龄，回说：“比孩子的岁数的3倍多3岁。”求父亲和孩子各是多少岁？
　　分析：
　　猜：---------父亲40岁。则孩子是40÷2-9=20-9=11岁。
　　检验-----------用孩子年龄检验父亲年龄是：11×3+3=33+3=36岁。错了！
　　再猜：--------父亲42岁。则孩子是42÷2-9=21-9=12岁。
　　检验-----------用孩子年龄检验父亲年龄是：12×3+3=36+3=39岁。错了！
　　再猜：--------父亲44岁。则孩子是44÷2-9=22-9=13岁。
　　检验-----------用孩子年龄检验父亲年龄是：13×3+3=39+3=42岁。错了！
　　再猜：--------父亲46岁。则孩子是46÷2-9=23-9=14岁。
　　检验-----------用孩子年龄检验父亲年龄是：14×3+3=42+3=45岁。错了！
　　再猜：--------父亲48岁。则孩子是48÷2-9=24-9=15岁。
　　检验-----------用孩子年龄检验父亲年龄是：15×3+3=45+3=48岁。对了！
　　解：父亲年龄是48岁。孩子年龄是15岁。
　　练习
　　1如下图，四个三角形，每个三角形上都有三个小圆圈。请你把1、2、3、4、5、6、7、8、9这就个数填在九个小圆圈中，让每个三角形上的三个数之和都是15。
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　　2游泳池中，男孩带蓝帽，女孩带红帽。一男孩说：“我看见的蓝帽与红帽一样多”；一女孩说：“我看见的蓝帽比红帽多一倍”。你知道池中有几个男孩，几个女孩吗?[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　3小虎说：“爷爷、爸爸和我，三个人年龄的和是120岁，爷爷比爸爸大30岁，爷爷和爸爸的年龄之和刚好比我大100岁，你猜我今年几岁？”请你猜猜小虎、爷爷、爸爸今年各是多少岁？
　　有些数学问题，要求把符合条件的算式或得数全部找出来。若漏掉一个，案就不对。这就要求我们做这种题时要考虑所有可能情况。特别强调有秩序的思考。
　　一、教学内容
　　1生活中的考虑所有可能问题；
　　2数学中的数字问题的考虑所有可能问题；
　　3数学中的填图问题的考虑所有可能问题；
　　二、教学目标
　　1培养学生分类讨论的思想；
　　2培养学生的逻辑思维能力和想象能力。
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　　一、生活中的考虑所有可能问题
　　例1　从2个5分硬币、5个2分硬币、10个1分硬币中，拿出1角钱来。有多少种不同的拿法？
　　分析：思考这道题，需要用分类思考的方法。找出所有不同的搭配情况，见下表：
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　　所以，共有10种不同的拿法。
　　解：有10种不同的拿法。
　　例2　将无法区分的7个苹果放在三个同样的盘子里，允许有的盘子空着不放。问共有多少种不同的放法？
　　分析：思考这道题，也需要用分类思考的方法。用数字代表盘子里的苹果数，拥有三个数字组成的数组表示不同的放置方式。如：（7，0，0）表示一个盘子里放7个苹果，另两个盘子里没有苹果。则各种可能的放置情况如下：
　　（　　 　　 　　）
　　（　　 　　 　　）
　　（　　 　　 　　）（　　 　　 　　）
　　（　　 　　 　　）（　　 　　 　　）
　　（　　 　　 　　）（　　 　　 　　）
　　解：共有8种不同的放法。
　　例3　邮局门前共有5级台阶。若规定一步只能登上一级或两级，问上这个台阶共有多少种不同的上法？
　　分析：思考这道题，也需要用分类思考的方法。
　　考虑每次都只登上一级台阶：
　　[image: image91.png]



　　　（ ）[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　考虑有一次登上两级台阶：
　　[image: image92.png]
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　　　　 　（ ） 　　　　　　　　　（ ）　　　　　　　　 （ ） 　　　　　　　　　（ ）
　　考虑有两次登上两级台阶：
　　[image: image96.png]
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　　（ ） 　　　　　　　　　（ ） 　　　　　　　　　（ ）
　　解：共有1+4+3=8种不同的上法。
　　例4　5个茶杯的价钱分别是9角，8角，6角，4角和3角，3，个茶盘的价钱分别是7角，5角和2角；如果一个茶杯配一个茶盘，一共可以配成多少种不同价钱的茶具？
　　分析：此题应采取茶杯与茶盘进行搭配的办法，先把各种不同价钱的茶杯都配上一个7角钱的茶盘，得出不同价钱的茶具如下：
　　[image: image99.png]9, 8 6, 4, 3
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　　将这些茶杯与5角钱的茶杯搭配，又可得出一些不同价钱的茶具，但是要注意去掉那些与前面相同的价钱：
　　[image: image100.png]9, 8 6, 4, 3
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　　再将这些茶杯与2角钱的茶杯搭配，又可得出一些不同价钱的茶具，同时去掉那些与前面相同的价钱：
　　[image: image101.png]9, 8 6, 4, 3
+) 2, 2, 2, 2, 2
11, 10, 8, 6, 5




　　解：这些价钱是1元6角，1元4角，1元3角，1元1角，1元，9角，8角，6角，5角。
　　二、数学中的数字问题
　　例5 （1）把4分拆成几个小于它的自然数之和，有多少种不同的方法？
　　（2）用分别写有1、2、3的三张卡片，可以组成多少个不同的三位数？
　　分析：
　　（1）要做到考虑所有的可能，就应按照一定的规律来分拆。比如，可以是分拆出来的自然数按从大到小的顺序出现。如下：
　　4=3+1
　　4=2+2
　　4=2+1+1
　　4=1+1+1+1
　　（2）要做到考虑所有的可能，也应按照一定的规律来分类考虑。如下：
　　百位 　　　　　　十位 　　　　　　　　　个位 　　　　　　　　　组成的三位数
　　[image: image102.png]1<32
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　　解：（1）有4种不同的方法。
　　　　（2） 有6个不同的三位数。
　　例6　一些十位数和个位数相同的两位数可以由十位数和个位数不同的两个两位数相加得到。如：12+21=33（人们通常把12和21这样的两位数叫做一对倒序数）。问在100之内有多少对倒序数？
　　分析：十位数字和个位数字相同的两位数有：11、22、33、44、55、66、77、88、99九个。分别把它们写成一对倒序数的和，如下：
　　33=12+21
　　44=13+31
　　55=14+41=23+32
　　66=15+51=24+42
　　77=16+61=25+52=34+43
　　88=17+71=26+62=35+53
　　99=18+81=27+72=36+63=45+54
　　解：　总数=1+1+2+2+3+3+4=16对。
　　例7　将1、2、3、4、5填入右图的五个空格中，使横行和竖行的三个数之和相等。问有多少种不同的填法？

[image: image103.png]



　　分析：可以这样考虑：把五个数中的一个放在中间的空格中，则因为横行和竖行的三个数之和相等，所以剩下的四个数应满足两两相加和相等。经过尝试不难得出结果。

[image: image104.png]
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　　解：

[image: image107.png]



　　例8　规定：相同的字母代表同一个数字，不同的字母代表不同的数字，请问，符合右面的算式的数字共有多少组？
　　[image: image108.png]



　　分析：此题应分成两步考虑：
　　（1）先找出被乘数的个位数字A和乘数A相乘时，积的个位数字是A的所有可能情况：
　　解：[image: image109.png]x 5
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　　（2）从中选出能满足题目要求的数：积的十位数字和被乘数的十位数字B相同。经试验就可得出结果：
　　　 [image: image110.png]37

12




　　解：有两组：1）A=5,B=2,C=1; 2）A=5,B=7,C=3
　　1把3个无法区分的苹果放到同样的两个抽屉里，有多少种不同的放法？
　　2一个外国小朋友手中有4张3分邮票和3张5分邮票，请你帮他算一算，他用这些邮票可以组成多少种不同的邮资？
　　3整数6有多少种不同的分拆方式？
　　4想一想，下面算式中的 [image: image111.png]


和[image: image112.png]


中，各有多少不同的填法？

[image: image113.png](1)




　　5如图，将1、2、3、4、5、6六个数填在红点处，使每条线的三个数之和相等，共有多少种不同的填法？

[image: image114.png]



　　案
　　12种
　　219种
　　310种
　　4（1）9对 ，（2）7对
　　54种
　　解数学题很关键的一步是审题，如果把题目看错了，或是把题意理解错了，那样解题肯定是得不出正确的案来的。
　　一、教学内容
　　1、阅读型题目
　　2、图形型题目
　　二、教学目标
　　1、使学生掌握如何做到仔细审题。
　　2、使学生弄清楚：未知数是什么？已知数是什么？条件是什么？
　　3、培养学生养成细心、全面的学习习惯。
　　例1　（1）树上有5只小鸟，飞起了一只，还剩下几只？
　　　　 （2）树上有5只小鸟，“叭”的一声，猎人用枪打下来一只，树上还剩下几只？
　　　　 （3）一栋大楼内有60盏灯，关掉其中的一半后，还剩下多少盏灯？
　　分析：例1的两道小题的主要区别在于：（1）题中飞走的小鸟不会影响其它的小鸟，所以那4只还在；而（2）题中听到“叭”的一声，其他4只会被吓飞的。这叫“隐含条件”，在题目中，虽然没有明确地说出来，解题时却要考虑；（3）注意关掉灯后灯还在，所以灯的数目并没有少。
　　解：（1）5-1=4（只），树上还剩下4只小鸟。
　　　　（2）5-1-4=0（只）树上没有小鸟。
　　　　（3）60-0=60（盏）。
　　例2　（1） 要把一个篮子里的5个苹果分给5个孩子，使每人得到一个苹果，但是篮子里还要留一个苹果，你能分吗？
　　　　 （2）有一个人，一天读20页书，第三天因病没读，其他日子都按计划读了书。问第十二天读了多少页书？
　　分析:（1）把其中的四个苹果分给四个孩子后，还剩下一个孩子，一个苹果，一个篮子，因为题目要求篮子还要留一个苹果，所以，这个孩子要想拿到这个苹果就得拿着这个篮子，因为“篮子留一个苹果”和“每个孩子分得到一个苹果”这两个条件并不矛盾，所以案可得。（2）注意“第三天因病没读”并不影响第十二天按计划读书。
　　解：（1）能。最后一个苹果留在篮子里不拿出来，把它们一同送给一个孩子。
　 　　 （2）20页。
　　例3　两个父亲和两个儿子一起上山打猎，每人都捉到了一只野兔。拿回去后数一数共有兔3只，为什么？
　　分析：“两个父亲和两个儿子”，看起来好像有四个人，但为什么只有三只兔子呢？实际上只是3个人：爷爷，爸爸，孩子。“爸爸”这个人即是父亲又是儿子，再数有几个爸爸几个儿子，把他算了两次。这是数数与计数时必须注意的。
　　解：实际上只是3个人：爷爷，爸爸，孩子。“爸爸”这个人即是父亲又是儿子。
　　例4　一个小岛上住着说谎的和说真话的两种人，说谎人句句谎话，说真话的人句句是实话。家乡某一天你去小岛探险，碰到岛上的三个人A、B和C，互相交谈中，有这样一段话：A说：B和C两人都说谎；B说：我没有说谎；C说：B确实在说谎。同学们，你能知道他们三人中，有几个人说谎，有几个人说真话吗？
　　分析：这是一道逻辑推理题。我们可以尝试着把这三个人中谁说了真话，谁说了谎话确定下来。但是经过几次尝试，你就会发现真是不可能的。那怎么办呢？仔细审题，就会发现，题目并没有问“谁说了真话，谁说了谎话”？而是在问“几个人说真话，几个人说谎话”？这样，正确的案是不难得到的：因为B和C两人的话正好相反，所以一定有一个人说谎，另一个人说真话；由此又可知，他们两个人不可能都说谎，所以，A必定说谎。于是可知，3个人有2个人说谎，有一个人说真话。
　　解：3个人有2个人说谎，有一个人说真话。
　　例5　如图，三根火柴棍可以组成一个等边三角形，再加三根火柴，请你组成同样大小的四个等边三角形。

[image: image115.png]



　　分析：由题可得，“三根火柴棍可以组成一个等边三角形”，很多人可能会想，若想组成四个等边三角形，应该有十二根火柴，六根火柴远远不够。于是又想让一些火柴棍同时在两个三角形中，可是经过尝试还不够。这怎么办呢？实际上，经过仔细审题就会发现：这两种想法虽然都有道理，但都自己给自己多加了一个限制条件：“在平面上组成三角形”。所以无论如何也借不出来。只要把思维从平面扩大到立体空间，就容易找到案了。
　　解：摆成一个正四面体，如图：
[image: image116.png]



　　例6　一笔画出由四条线段连接而成的折线把九个点串起来，你能做到吗？

[image: image117.png]



　　分析：先来尝试几种方案：

[image: image118.png]


　　　[image: image119.png]


　　　[image: image120.png]


　　　[image: image121.png]



　　为什么都不行呢？仔细审题就会发现：
　　我们在画着线的时候，所画线段都没有超出这9个点所决定的正方形，但题中并没有这个限制。明白了这一点，问题就好解决了。
　　解：
[image: image122.png]


　　　[image: image123.png]
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　　例7　两条直线垂直相交，可以组成4个直角，那么，三根直线相交时最多能组成多少个直角呢？

[image: image125.png]



　　分析：也许你认为应该有8个直角，那就错了，现在你想一想，这是为什么呢？实际上，我们应该把思维从平面扩大到空间，在同一个平面上的两条直线垂直相交，可以组成4个直角，在空间里，我们可以把三条直线摆在三个不同的平面里，而且两两垂直。
　　解：12个直角。如图

[image: image126.png]



　　例8　一个长方形，剪掉一个角，剩下的部分还有几个角？
　　分析：此题有三种情况，如图：
　　情况1：[image: image127.png]



　　情况2：[image: image128.png]



　　情况3：[image: image129.png]



　　解：可能是5个角，可能是4个角，可能是3个角。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　作业
　　1天上飞着几只大雁，两只在后，一只在前；一只在后，两只在前；一只在两只中间，三只排成一条线，请你猜猜看，天上共有几只雁？
　　2下图有12各点，请你用一笔画出由五条线段连接成的折线，把12个点串起来。
[image: image130.png]



　　案：13只
　　2[image: image131.png]
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　　一、教学内容
　　1列表尝试法。对于比较复杂的问题，可以采用列表法进行尝试。
　　2画图凑数法。对于比较复杂的问题，也可以采用画图凑数法进行尝试。
　　二、教学目标
　　1使学生学会用类表法分析问题、解决问题。学会用画图法简化问题。
　　2培养学生学习数学的兴趣，培养分类讨论的数学思想方法。
　　第一部分　列表尝试法
　　例1　（1） 老大、老二、老三兄弟三人岁数之和是32岁，老大的岁数比老二大3岁，而且老大的岁数是老三的2倍，问兄弟三人各几岁？
　　　　 （2）甲乙二人岁数之和是99岁，甲比乙大9岁，而且甲的岁数的两个数字互相交换位置后恰是乙的岁数，问甲乙各多少岁？
　　分析：（1）进行列表尝试：如果老三5岁，按题意可推算出老大5×2=10岁，老二10-3=7岁……由表案可知。
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　　（2）列表尝试：甲+乙=99（岁），由表案可知。
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　　解：（1） 老大14岁，老二11岁，老三7岁。
　　　　（2） 甲54岁，乙45岁。
　　例2　（1） 一次数学测验共10题，小明都做完了，但只得到29分，因为按规定做对一题得5分，做错一题扣掉2分，你知道小明做错了几题吗？
　　　　 （2）240元钱平均分给若干人，正在分时，有一个人离开了，因而，现在每人多分了1元，问现在有多少人？
　　分析:（1） 列表尝试，
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　　尝试用列表法，因为若240人分240元，每人分的1元；若是120人分，每人分的2元……若是16人分240元，则每人分15元；若是走了1人剩下15人分钱，则每人分得16元多分1元，符合题目条件，见表
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　　解：（1）小明做错了3道题。
　　　　（2）现在人数是15人。
　　例3　如果小芳给小明一个玻璃球，两人的玻璃球数相等；如果小明给小芳一个玻璃球，则小芳的玻璃球数就是小明的两倍。问小明、小芳原来个有几个玻璃球？
　　分析：
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　　解：同时满足题目中两个条件的数是，小明5个球，小芳7个球。
　　注意：解这道题，依题意列出了两个表格，从而得出了问题案，这样就更加拓宽了列表尝试法的使用范围。
　　例4　某学校的学生去郊游，中午开饭时，两个学生和用1只饭碗，三个学生合用1只菜碗，四个学生合用1只汤碗，共用了65只碗，问共有多少学生？
　　分析：一边猜一边列表，可求出有60个学生，见表
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　　解：共有65个学生。
　　注意：人数的取值是从“12”人开始的，其他各值也都是12的倍数，想一想，这是为什么？
　　第二部分　画图凑数法
　　例5　一只鸡有一个头两只脚，一只兔有一个头四只脚。如果一个笼子里关着的鸡和兔子共有10个头和26只脚，你知道笼子里有几只鸡，有几只兔吗？
　　分析：先假设10个鸡头都是鸡头，画一画有多少条腿：

[image: image139.png]



　　数一数容易发现少26-20=6条腿，所以需把一些鸡变成兔子。
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　　解：有3只兔子7只鸡。
　　例6　一辆自行车有2个轮子，一辆三轮车有3个轮子，车棚里放着自行车和三轮车共10辆，数一数车轮共有26个。问自行车几辆，三轮车几辆？
　　分析：可以先画十个车身，
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　　再在每个车身下配上两个轮子，把它看成自行车，
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　　数一数有20个车轮，比题中给出的轮子少26-20=6个轮子，在自行车下面添轮子，每添一个轮子，这个自行车就变成了三轮车。一边添一边数，凑出26个轮子出来。
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　　解：三轮车有6辆，自行车有4辆。
　　例7　一只蛐蛐6条腿，一只蜘蛛8条腿。现在有蛐蛐和蜘蛛共10只，共有68条腿。问蛐蛐有几只，蜘蛛有几只？
　　分析：先画十只头，假设它们都是蛐蛐，数数有多少条腿。如果比题中所给的腿的条数少，就在下面添腿，每添两条腿，就有一只蛐蛐变成了蜘蛛。最后一数即可得到蛐蛐和蜘蛛的个数各有多少。

[image: image145.png]



　　解：共有6只蛐蛐，4只蜘蛛。
　　例8　今有五分的和一角的两种汽车票，共10张，总钱数是七角五分，问每种各几张？
　　分析：先画五分的：
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　　算一算，共有：　　　　　分钱的票，比题中给的钱数少　　　　　分钱的票；给有些五分钱车票加价钱，使它变成一角钱的。凑出总钱数与题目相符。最后数一数即可。
　　解：一角钱的车票5张，五分的车票5张。
　　作业
　　1松鼠采松子，晴天每天采20个，雨天每天采12个，共采112个，平均每天采14个。问其中雨天有多少？
　　210元币和5元币共45张，合计350元。10元币多少张？5元比多少张？
　　3鸡和土共100只，兔的脚数比鸡的脚数多40只，问鸡、兔各几只？
　　案
　　1因为共采112个，平均每天采14个
　　112÷14=8（天），所以，共采8天。
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　　：其中雨天有6天。
　　2
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　　：10元币25张，5元比20张。
　　3解：若兔50只，鸡50只，兔脚比鸡脚多：（4-2）×50=100只，多了！若兔40只，鸡60只，兔脚比鸡脚多：40×4-60×2=40只，对了！
　　所以，有兔40只，鸡60只。
　　例1　有两根相同的蜡烛，第一根点了14分钟，第二根点了2分钟上。这时发现第二根蜡烛的长度恰好是第一根蜡烛的两倍。求两根蜡烛一共还能再点_______分钟。
　　分析：因为第二根蜡烛的长度是第一根蜡烛的两倍，所以第二根还能点的时间是第一根还剩时间的两倍，而第一根比第二根多点了12分钟，即第二根还可以比第一根点12分钟。所以第二根还可以再点12×2=24分钟，第一根还可以再点12分钟。一共还可以再点24+12=36分钟。
　　解：36分钟
　　例2　5个人挖3米长的沟需要用3个时，那么用50个小时挖50米的沟需要______名工人。
　　分析： 因为5个人挖3米长的沟需要用3个小时，那么5个人用1个小时就可以挖1米长的沟，所以5个人用50个小时也就挖了50米长的沟。
　　解：5个人
　　例3　把一根绳子先对折，再把它折成相等的3段；接着再对折，然后再折成相等的3段。最后从中间剪断，那么绳子最后被剪成______段。
　　分析：先对折，再把它折成相等的3段，此时绳子被折成了2×3=6段，再重复一次后，绳子变成了6×6=36段，从中间剪开后，一共出现了36个断点，所以绳子被分成了36+1=37段。
　　解：37段
　　例4　共有桔子和梨44个，桔子1元4个，梨1元3个，小明去买水果，若全部买梨，则剩下的钱还可以买8个桔子，若全部买桔子，还可以买15个梨，那么桔子有________个？
　　分析：可以把这两个条件看成：买下全部的梨还剩8÷4=2元钱和买下全部的桔子还剩15÷3=5元钱，这说明全部的梨比全部的桔子多3元钱。如果桔子的个数是4个话，梨就是44-4=40个，经检查是不行的；依次考虑桔子是8个，12个，16个，20个，24个等情况，可以找到只有一种情况满足条件：桔子20个，卖5元钱；梨24个，卖8元钱。
　　解：20个
　　例5　有甲、乙两箱苹果，甲箱苹果个数为乙箱的2倍，若从甲箱中取出10个放入乙箱，则乙箱苹果个数比甲箱多了3个，那么原来甲箱中有_________个苹果。
　　分析：如果我们让乙箱还给甲箱10个苹果的话，甲箱就反而比乙箱多了，应该多10+10-3=17个。原来甲箱应该是乙箱的2倍，实际上就是多1倍，这就是说17个就等于乙箱的1倍，所以甲箱原来应该有17+17=34个苹果。
　　解：34个
　　例6　一些鸡和兔关在一个笼子里，小林数了一下，一共有108只脚，并且鸡的头数比兔的头数的2倍少10。那么笼子里鸡和兔一共有______只。
　　分析：“鸡的头数比兔的头数的2倍少10”，这是一个关键的条件。根据这个条件，我们很快可以得到鸡的脚数（2×鸡的头数）比兔的脚数（2×兔的头数的2倍）少10×2=20。又知道鸡和兔一共有108只脚，所以可以根据和差问题的公式求出兔脚有（108+20）÷2=64只，鸡脚有108-64=44只。那么兔有64÷4=16只，鸡有44÷2=22只，一共就有16+22=38只。
　　解：38只
　　第二部分　逻辑推理
　　例7　已知▲、◆、■每一个都代表一个自然，它们满足：▲×2+◆=77，◆×2+77=■，77×2+■=269，那么▲代表的自然数是______。
　　分析：首先根据77×2+■=269可以计算出■=269－154=115，然后根据◆×2+77=■可以计算出◆=（115－77）÷2=19；最后根据▲×2+◆=77可以计算出▲=（77－19）2=29。
　　解：29
　　例8　把所有只由两个不同数字组成的三位数从小到大排成一行，例如：100，101，110，112，113，114……则第54个偶数是____。
　　分析：在满足条件的三位数中，百位数字是1的偶数有100，110，112，114，116，118，122，144，166，188共10个。规律是十位数字为1的有5个，为其他数字的也有5个。
　　再看百位数字是2的，有200，202，212，220，224，226，228，232，242，252，262，266，272，282，288，292共17个。
　　百位数字是3的情况和百位数字是1的情况完全一样，也应该是10个，而百位数字是4 的情况也和百位数字是2的情况完全一样，也是17个。
　　10+17+10+17=54，所以第54个偶数就是百位数字是4的最后一个数，即494。
　　解：494
　　例9　找规律填数：7，22，11，34，17，52，（ ），（ ），（ ），20，10，5，16这3个括里的数的和是_______。
　　分析：可以找到如下规律：如果是奇数就乖以3再加1；如果是偶数就除以2。所以括中依次应该填52÷2=26，26÷2=13，13×3+1=40。这3个数的和是26+13+40=76
　　评注：本题的规律并不是一个乖以3加1，一个除以2，紧接着又是一个乖以3加1，一个除以2这样不停的循环。因为当第二个括填成26×3+1=79时，第三个括就没法填了。
　　解：79
　　例10　下面是一个由木棍摆成的算式，但这个算式是错误的，请你移动其中的2根木棍，使它变成一个正确的算式。
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　　　　那么这个正确的算式是____________________。
　　分析：移动的第一根木棍是把第一个加数1241的“12”变成“77”。移动的第二根木棍是把1241的“4”变成“+”，再把这根木棍放到等式右 边的减上，把“－”变成“+”。即：
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　　解：77+1+144=111+111
　　例11　在一个减法算式里，被减数、减数与差的和是240，减数是差的5倍，则减数应该是________。
　　分析：由于被减数=减数+差，而被减数、减数与差的和是240，所以被减数为240÷2=120，而减数是差的5倍，所以被减数是差的5+1=6倍，即差为120÷6=20，所以减数为20×5=100。
　　解：100
　　例12　甲、乙、丙、丁四人进行羽毛球双打比赛，其中已知：
　　①甲比乙年轻；
　　②丁比他的两个对手年龄都大；
　　③甲比他的伙伴年龄大；
　　④甲与乙的年龄差距要比丙与丁的年龄差距要大一些。
　　则甲的伙伴是______，年龄最大的人是______。
　　分析：由条件①甲比乙年轻，可知甲的年龄小于乙的年龄；再由条件③甲比他的伙伴年龄大，可知甲的伙伴只能是丁或丙。而实际上丁不可能是甲的伙伴，否则甲、乙、丙3个的年龄顺序就为丁<甲<乙，这样丁就找不到两个对手都比他年轻，与条件矛盾。因此，甲的伙伴只能是丙，故甲与丙搭档，而乙与丁搭档。
　　根据上述的推理，我们可以得到甲、乙、丙三人的年龄大小顺序为：丙<甲<乙。再结合条件②，我们可以推断出甲、乙、丙、丁4 人的年龄顺序应该是：丙<甲<乙<丁或丙<甲<丁<乙。
　　实际上前一种情况是不可能的，否则甲、乙的年龄差距要比木、丙的差距小，这与条件④不符，故4人的年龄顺序为丙<甲<丁<乙。年龄最大者为丙。
　　解：丙，丙
　　例1　计算：（3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13）÷8=_________
　　解：
　　原式 =[（3+13）+（4+12）+（5+11）+（6+10）+（7+9）+8]÷8
　　　　 =（16+16+16+16+8）÷8
　　　　 =2+2+2+2+1=9
　　例2　三年级一班上体育课,全班排成人数相等的4行。小华站在第一行,如果从左往右数,是第7个位置,如果从右往左数,是第4个位置。则三年级一班共有_______名同学。
　　解：在第一行中,小华左边有7-1=6人,右边有4-1=3人,所以第一行有6+3+1=10人。又已知全班排成人数相等的4行,那么全班共有10×4=40人。
　　例3　如图所示,图中共出现了________个不同的三角形。
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　　解：
　　①如果三角形顶点含O，这样的三角形有△AOB、△BOD、△AOC、△COD。
　　②如果三角形顶点不含O，这样的三角形有△ABC、△ABD、△ACD、△BCD。
　　故图中共有三角形8个。
　　例4　把1~8这8个数字和“+”、“-”、“×”、“÷”运算符分别填入图1的方框中，使得其中的4个等式都成立。
　　解：如图2或图3所示。
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　　例5　如图3，在这个加法算式中，每个中文汉字代表一个数字，不同的汉字代表不同的数字，那么“我爱数学”表示的四位数是________。
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　　解：由算式易知应有“学”×3=12，“学”=4，“数”×3+1=19，所以“数”=6，“学”+“爱”×2+1=9，所以“爱”=2，“我”=1，所以“我爱数学”代表1264。
　　例6　在一个减法算式里，被减数、减数与差的和是240，减数是差的5倍，则减数应该是______。
　　解：由于被减数=减数+差，而被减数、减数与差的和是240，所以被减数为240÷2=120，而减数是差的5倍，所以被减数是差的5+1=6倍，即差为120÷6=20，所以减数为20×5=100。
　　例7　某口袋中有红、黄、蓝3种颜色的玻璃球各50个，不看口袋，至少要摸出_____个球，才能够保证红球与黄球的和比蓝球多，或者黄球与蓝球的和比红球多，或者蓝球与红球的和比黄球多。
　　解：最坏的情况是摸出100个球，恰好50个红球，50个蓝球，故至少要摸101个球。当摸出101个球时，由于红球至多50个，故蓝球和黄球的个数和大于50，满足条件。
　　例8　小明、小红、小丽和小胖4个人排队，小明总是站在小胖的前面，而小丽总不站在队尾，那么一共有______种不同的排队方法。
　　解：4个人排队共有4×3×2×1=24种站队方法，其中小丽站在队尾的站队方法为6种，在余下的这24-6=18种站队方法中，小明站在小胖前面和后面的站队方法数相同，所以一共有18÷2=9种站队方法。
　　例9　流水线上生产小木珠涂色的顺序是：先5个红，再4个黄，再3个绿，再2个黑，再1个白，然后再依次是5红，4黄，3绿，2黑，1白……继续下去，第1999个小珠的颜色是______色。
　　解：由题意易知小珠涂色以5+4+3+2+1=15个一循环，而1999÷15=133……4，而第4个小珠的颜色是红色，所以第1999个小珠的颜色是红色。
　　例10　如图1，有一张长方形纸片，按图中所示剪成了4块，已知这4块纸片可拼成一个正方形，则正方形的边长是_______。
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　　解：如图2，我们可以拼出这样一个正方形，它的边长等于12。
　　例11　买一支铅笔和两个练习本需1元1角，买两支铅笔和一个练习本需1元3角，那么买4支铅笔和3个练习本共需_____元_____角。
　　解：由第一个条件可得，买2支铅笔和4个练习本需要2元2角，对比第2个条件，不难得到3个练习本的花费是22-13=9角，每个练习本的价格是9÷3=3角。每支铅笔的价格是11-3×2=5角。
　　所以买4支铅笔和3个练习本的花费是5×4+3×3=29角，即2元9角。
　　例12　6点钟时，墙上的钟敲了6 下，当墙上的钟从第一下到第6下，表整整走了30秒，则午夜敲12下的时候，钟声将持续______秒。
　　解：六点钟时，钟从敲第一下到第6下共有5个时间段，每个时间段为30÷5=6秒。而在夜12点时，钟要敲12下，其间共有11个时间段，所以钟声会持续6×11=66秒。
　　例13　现有形状完全相同的硬币18枚，已知其中有一枚假币，假币比真币要轻，现有一台无砝码的天平，则至少要称_______次，才能找出这枚假币。
　　解：可以这样来找出假币：首先将18枚硬币分成A、B、C三组，每组6枚硬币。先将A、B两组硬币分别放在天平两边，这样可以确定假币在那一组。比如A比B轻，则假币在A中，A比B重，则假币在B中，A、B一要重，则假币在C中。
　　不妨设假币在A中，再将A中的六个硬币分成a、b、c三组，每组两个硬币，用上面同样的方法称一次可以确定假币在那一组，不妨设假币在a组，此时再称一次即可找出假币，这样通过3次称量即可找出假币。
　　例14　两个委员会X和Y的成员，必须从F、G、H、I、J、K、L这七人中选取。并且有如下要求：
　　（1）七人中的每个人都必须在X或Y中工作；
　　（2）七人中任一人都不能同时在X和Y中工作；
　　（3）F不能与G和J在同一委员会工作；
　　（4）H不能与I在同一委员会工作。
　　问题一：如果H在X工作，那么下面的哪项是正确的？
　　（A）F在X工作 （B）G在Y工作 （C）I在Y工作 （D）K在X工作
　　问题二：假如X中恰有两个人工作，那么谁可能是那两个人中的一个？
　　（A）G （B）H （C）J （D）K
　　问题三：如果L不与K和I在同一委员会工作，那么下列各项中哪一项不可能是正确的？
　　（A）F与I在同一委员会工作 （B）G与H在同一委员会工作
　　（C）H与K在同一委员会工作 （D）I与K在同一委员会工作
　　问题四：如果在题述的四个要求中再增加一条就可以使七个人的分划成为唯一的，那么增加的条件只能是哪个选项？
　　（A）F与L在X工作，H在Y工作 （B）J在X工作，K与L在Y工作
　　（C）G与L在X工作 　　　　　（D）H与其余四个人在X工作
　　解：C、B、C、D
　　题目要求即为按所给条件把七人作一分划。若H在X工作，依条件（4），I必在Y工作。
　　若X中仅有两个人，则由条件⑶和⑷，只可能是H和F或者I和F在X工作，否则将与已知矛盾!
　　若L不与K和I在同一委员会工作，由H亦不与I在同一委员会，这样H和L在同一委员会工作，而K和I在另一委员会工作，从而H与K不可能在同一委员会。
　　若增加条件：“H与其余四个人在X工作”，则Y中仅有两人，结合⑶、⑷知Y只能由F、I组成，于是X由H、G、J、K、L组成，分划方法唯一。逐个检验可排除其他三个选择支。
　　例15　地上有排成一条直线的七个洞，每相邻的两洞之间距离相等，从左到右给它们依次为：1、2、3、4、5、6、7。现要把六个球P、Q、R、S、T、U按如下要求放在洞中：
　　（1）每洞里最多放一个球；
　　（2）P球与Q球之间的距离等于R球与S球之间的距离；
　　（3）T球与U球必须放在相邻的洞中；
　　（4）最左边的洞不能是空的。
　　问题一：用X表示洞中没有球，下面哪一项是按如上要求所作的一种放置？
　　（A）Q、X、P、T、U、S、R （B）Q、R、X、S、P、U、T
　　（C）S、T、Q、R、U、X、P （D）S、R、U、T、P、Q、X
　　问题二：如果U球在2洞中，下面哪一项是正确的？
　　（A）P球在3洞中 （B）Q球在4洞中
　　（C）R球在5洞中 （D）T球在1洞中
　　问题三：如果P和R分别在1、3洞中，哪个洞是空的？
　　（A）2或4 （B）2或6 （C）4或5 （D）5或7
　　问题四：如果P球和Q球分别在2、4洞中，下面哪一项可能是正确的？
　　（A）R球在3洞中 （B）R球在5洞中
　　（C）S球在6洞中 （D）U球在1洞中
　　解：D、D、D、A
　　在问题一中，（A）、（B）、（C）三种放置方法均不满足⑵，只有（D）才满足全部四项要求。
　　当U在2洞中时，由⑶知T和1或3洞中。若T在3洞中，由⑷知1洞中必有球，不妨设为P，于是另三球无论怎样放置也无法满足⑵，矛盾!因此T必位于1洞中。
　　当P和R分别在1、3洞中时，由⑶知T、U两球必占据4与5洞，或5与6洞，或U在7洞。对前一种情况，易见无论怎样放置Q和S也不能满足⑵，而对后两种情况，则必有Q在2洞中，S在4洞中，空洞的为5或7。
　　当P和Q分别在2、4洞中时，必须位于相邻两洞中的T和U不可能占据1洞，于是此洞放有R或S，进而由⑵知R、S应位于1与3洞中，T和U占据5-7洞中的相邻两洞。
　　例1　87+74+85+83+75+77+80+78+81+84=________ 。
　　解：87+74+85+83+75+77+80+78+81+84
　　=80×10+7-6+5+3-5-3+0-2+1+4
　　=800+4=804
　　例2　21+2+3+4+5+6+1+2+3+4+5+6+1+2+3+4+5+6+1+2+3+4+5=________。
　　解：方法1：原式=21+21+21+15=78
　　方法2：原式=21×4-6=84-6=78
　　方法3：原式=（1+2+3+4+5+6）×3+15=21×3+15=78
　　例3　132476×111=________。
　　解：132476×111
　　=132476×（100+10+1）
　　=13247600+1324760+132476
　　=14704836
　　或用错位相加的方法：
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　　例4　53×46+71×54+82×54=____________。
　　解：53×46+71×54+82×54
　　=（54-1） ×46+71×54+82×54
　　=54×46-46+71×54+82×54
　　=54×（46+71+82）-46
　　=54×199-46
　　=54×（200-1）-46
　　=54×200-54-46
　　=10800-100
　　=10700
　　例5　11111×11111=___________。
　　解：11111×11111=123454321
　　例6　19×15=____________。
　　分析：发现规律：求十几乖以十几积的速算方法是：用一个数加上另一个数的个位数，乖以10（即接着添个“0”），再加上它们个位数字的积。用这个方法计算下题：
　　解：19×15=（19+5）×10+9×5=240+45=285
　　例7　18×18=_________。
　　分析：作为十几乘以十几的特例，下题的结果请牢牢记住：
　　解：18×18=（18+8）×10+8×8
　　=324
　　例8　75×75=__________。
　　分析：发现规律：几十五的自乘积就是十位数字和十位数字加1的积，再在其后写上25。如75×75的积就是7×8再写上25得5625。
　　解：75×75=7×8×100+25=5625
　　例9　1+2+3+…+10=________。
　　解：1+2+3+…+10
　　=（1+10）×10÷2
　　=55
　　例10　1+2+3+…+10000=_________。
　　解：1+2+3+…+10000
　　 　　　=（1+10000） ×10000÷2=50005000
　　例11　1+2+3+…+（n-1）+n=__________。
　　解：有的同学问：“n是几？”
　　老师告诉你：“n就是末项，你说是几就是几”。
　　用头尾相加法求自然数列的前n项之和。
　　和=1+2+3+…+（n-1）+n
　　+）和=n+（n-1）+（n-2）+…+2+1
　　2×和=[image: image156.png]1+ D+ +D++ D+ + 1+ D+(n+1)
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　　∴和=（n+1）×n÷2
　　或和= [image: image157.png]



　　第二部分　几何图形
　　例12　_____图的两条直线相交？ _____图的两条直线垂直？ _____图的两条直线平行？

[image: image158.png]



　　解：　　　图的两条直线相交。
　　　　　　　　图的两条直线垂直。
　　　　　　　　图的两条直线平行。
　　例13　数一数，下图中有______个锐角？有______个直角？有______个钝角？

[image: image159.png]L~ U
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　　解：有　　　个锐角；
　　　　　有　　　个直角；
　　　　　有　　　个钝角。
　　例14　数一数，下图中有______个等边三角形？有_______个等腰三角形？有_______个直角三角形？ 有_______个等腰三角形？

[image: image160.png]AN





　　解：有______个等边三角形；
　　　　　有　　　个等腰三角形；
　　　　　有　　　个直角三角形；
　　　　　有______个等腰三角形。
　　例15　找一找，下图中共有______条线段？
　　[image: image161.png]



　　解：[image: image162.png]



　　4+3+2+1=10（条）。
　　例16　数一数，下图中共有______个角？
　　[image: image163.png]



　　解：[image: image164.png]



　　4+3+2+1=10。
　　例17　下图中有8个三角形，请你把它们找出来。
　　[image: image165.png]



　　解：可以像下面这样找。
　　[image: image166.png]



　　例18　右图中共有14个正方形，请你都找出来。

[image: image167.png]



　　解：

[image: image168.png]



　　[image: image169.png]


　　　　个　　[image: image170.png]


　　　　个　　[image: image171.png]


　　　　个
　　例19　数一数右图中共有_______个三角形？

[image: image172.png]



　　解：图中共有44个三角形，其中最大的2个，次大的6个，次小的12个最小的24个。
　　例20　下图中阴影部分占整个图形的几分之几？

[image: image173.png]



　　解：阴影部分占整个图形的
　　[image: image174.png]



　　例21　下图中阴影部分占整个图形的几分之几？

[image: image175.png]



　 　　　　　　　　（1） 　　　　　　　　　　　（2） 　　　　　　　　　　　（3）
　　解：（1）占 [image: image176.png]I | o=




　　　　 （2）占 [image: image177.png]



　　　　 （3）占 [image: image178.png]
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　　例22　请用四个同样的等腰直角三角形拼成一个正方形。
　　　　　[image: image179.png]



　　 解：
　　　　　[image: image180.png]



　　例23　请用一个五边形和五个等腰三角形拼成一个“五角星”。
　　[image: image181.png]



　　解：[image: image182.png]



　　例24　请用七个正六边形（下图只画了一个）拼出一个峰窝状的图形。
　 　　　　[image: image183.png]



　　解：[image: image184.png]
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　　例25　用三角板量一量，看下图中有几个直角？
　　[image: image185.png]



　　解：图中有3个直角。
　　[image: image186.png]



　　例26　数一数：下图中有_____条线段？_____个角？_____几个点？
　　[image: image187.png]



　　解：图中有5条线段，8个角，4个点。
　　例27　看下图判断它们大概属于哪类图形，写出填在括内。
[image: image188.png]4o, B[




[image: image189.png]



　　例28　画线段把下面每个小图都分成两个三角形和两个长方形。

[image: image190.png]



　　解：作图如下：（方法不唯一）

[image: image191.png]



　　例29　数一数，右图中有_____个最小的扇形？有_____个正三角形？有______个梯形和菱形？又有______条线段？

[image: image192.png]



　　解：图中有六个最小的扇形；有六个正三角形；有六个梯形；有六个菱形；有15条线段（其中最长的线段有3条）；
[image: image193.png]
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